

## 教育关注

## 教育部部署做好2024届全国普通高校毕业生就业创业工作

记者近日从教育部获悉,《关于做好2024届全国普通高校毕业生就业创业工作的通知》于日前印发。教育部部署各地各高校深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,实施“2024届全国普通高校毕业生就业创业促进行动”,多措并举促进高校毕业生就业。

根据通知,各地各高校要持续深入开展“高校书记校长访企拓岗促就业专项行动”,二级院系要结合学科专业特点,精准有效访企拓岗,足额量开拓就业岗位,上一年度初次毕业去向落实率低于本校平均水平的二级院系,原则上院系领导班子成员和专业负责人平均每人联系走访用人单位不少于10家。

通知要求推进实施“万企进校园”计划。各地各高校要充分发挥校园招聘主渠道作用,主动邀请用人单位进校园开展招聘活动,提升每场校园招聘活动的实际效果。要结合毕业生求职就业意愿,大力拓展岗位

资源,努力为毕业生提供优质的就业岗位信息。支持院系积极开展小而精、专而优的小型专场招聘活动。加强校园招聘活动组织管理,认真审核校园招聘信息,确保校园招聘活动安全、规范、有序开展。

在充分发挥政策性岗位吸纳作用方面,通知明确,各地要积极开展政策性岗位资源,稳定和适度扩大招录高校毕业生规模。各地教育部门要加强与相关部门协调配合,统筹推进尽早安排党政机关、事业单位、国有企业等招考和各类升学考试、职业资格等考试,加快政策性岗位招录进程,为高校毕业生求职留出充足时间。各地教育部门要积极配合有关部门组织实施好“特岗计划”“三支一扶”“西部计划”等基层就业项目,拓展实施“城乡社区专项计划”“大学生乡村医生专项计划”。同时要求积极配合做好大学生征兵工作。

针对重点群体就业帮扶,通知指出,要重点关注脱贫家庭、低保家庭、零就业家庭、残疾等就业困难毕业生群体,“一人一档”“一人一策”建立帮扶工作台账,优先提供指导服务、优先推荐就业岗位、优先开展培训和就业实习。落实“一对一”帮扶责任制,高校和院系领导班子成员、就业指导教师、班主任、专业教师、辅导员等要与困难学生开展结对帮扶,确保每一个困难学生都得到有效帮助。会同人力资源社会保障部门持续做好离校未就业毕业生的跟踪帮扶和不断线服务。

通知还要求,各地各高校要认真落实毕业去向登记制度,准确把握就业监测指标内涵,严格审核毕业生就业信息和就业材料,确保就业数据真实准确。

王鹏

## 教育部:对学生患病期间的作业可不作硬性要求

记者近日从教育部获悉,《关于做好冬季学校流行性疾病预防控制工作的通知》于近日印发,要求各地教育行政部门和学校要加强疫情监测体系建设,督促师生做好日常防护和健康监测。要以学生身体健康为重,对学生患病期间的作业可不作硬性要求。

通知要求,各地教育行政部门和学校要完善应急预案,做好线上线下教学有序衔接,对因病缺勤的学生,指导利用丰富的线上教学资源居家学习,任课教师应与家长及时沟通对接近期教学重点。结合呼吸道疾病病程特点,引导家长让患病学生充分治疗和休息,切实科学作出返校上课安排。

根据通知,各地教育行政部门和学校要开展全覆盖、多形式的新冠感染及其他冬季流行性疾病预防知识宣传,引导师生科学理性认识流行性疾病的特点和危害。引导师生深化“每个人是自己健康第一责任人”理念,日常生活中科学佩戴口罩,保持勤洗手、常通风、注意咳嗽礼仪、公筷制、分餐制等良好卫生习惯,适度参与锻炼,增强体质和免疫力,提高健康素养和自我防护能力。配合有关部门做好儿童青少年新冠、流感、肺炎球菌等疫苗接种宣传引导,优化接种服务,保障接种安全,进一步提高师生接种意愿和免疫水平。

王鹏

## 中央编办等五部门联合印发

## 《关于做好大学生乡村医生专项计划编制保障工作的通知》

乡村医生是我国农村医疗卫生服务网底,党中央对乡村医生队伍建设高度重视。为引导和鼓励医学专业高校毕业生充实优化乡村医生队伍,促进高校毕业生就业,中央编办、国家卫生健康委、教育部、财政部、人力资源社会保障部近日联合印发《关于做好大学生乡村医生专项计划编制保障工作的通知》。

通知明确,各地按照大学生乡村医生专项计划招录的2023届高校毕业生,以及2020年新冠疫情以来通过“医学专业高校毕业生免试申请乡村医生执业注册政策”进入村卫生室工作的大学生,通过事业单位公开招聘、择优聘用为乡镇卫生院工作人员、在村卫生室工作,按程序给予事业编制保障。

为强化编制引导和保障作用,通知要求,县级卫生健康部门负责县域内被聘用大学生乡村医生的统筹,优先保障偏远乡镇村卫生室。省级机构编制部门会同卫生健康、财政、人力资源社会保障等部门,做好县域内统筹,优先保障偏远和经济欠发达的市县。按专项计划招录且实际到岗的大学生乡村医生所需编制,优先在乡镇卫生院现有事业编制内调剂解决,调剂解决确有困难的,为乡镇卫生院专门核增事业编制。大学生乡村医生专项计划编制实行专编专用、专门管理。被聘用大学生乡村医生编制和人事关系在乡镇卫生院,工作岗位在村卫生室,明确在村卫生室工作的最低年限。被聘用大学生乡村医生交流、解除

聘用合同等空出的编制,定向用于后续年度大学生乡村医生招聘工作。乡镇卫生院承担被聘用大学生乡村医生日常管理的主体责任。

通知强调,各地机构编制部门建立大学生乡村医生专项计划编制台账,实行实名制管理。任何单位、任何个人不得以任何理由、任何形式,挪用、占用、冒用或变相使用大学生乡村医生专项计划编制。严禁借专项核增编制机会搭便车、套取编制,严禁以各种名目人为增设村卫生室、增加乡村医生岗位、解聘现有合格乡村医生。一经发现违规违纪情况,将依法依规追究用人单位、管理部门及相关责任人责任。

新华

## 陕西作家姚展雄做客晏家坪第二小学读书节

本报讯(记者 李喜林)

为丰富学生的课外阅读量,培养学生课外阅读的能力,促进学生知识的更新、综合素质的提高,推进书香班级、书香校园建设,在校内形成热爱读书的良好风气,不断提升学校的办学品位,12月6日,甘肃省兰州市七里河区晏家坪第二小学第三届“童言诵党”读书节开幕。

陕西作家姚展雄为晏家坪第二小学1000余名师生带来题为《改变,从阅读开始》的讲座,姚老师深入浅出地为师生们讲了阅读的方法以及阅读的故事。

晏家坪第二小学校长杨建东为特邀嘉宾作家姚展雄、子清老师颁发“童言诵党”读书节校园阅读推广大使聘书,作家姚展雄为晏家坪第二小学读书节赠予书法作品,小哥白尼杂志社为晏家坪第二小学捐赠了300本科普杂志。活动在各年级诗词诵读声中达到高潮。

晏家坪第二小学校长杨建东在接受记者采访时表示:晏家坪第二小学将以读书节开幕为契机,在接下来的一个月里开展“书润童心 雅塑品行”为主题的诗词诵读、童话故事比赛、古诗词配画、图书封面设计、课本剧展演等内容丰富、形式多样的系列读书活动。

## 校园风采

## 一堂开心的劳动课

近日,渭南市大荔县荔东小学90余名师生走进田间地头,体验劳动的快乐。由渭南市大荔县妇联、教育局组织开展的以“劳动实践真知 研学拾趣促成长”为主题的劳动实践活动,在大荔县荔东萝卜专业合作社举行。

“同学们,这就是我们现代化的农机。正是这些机械,让我们的农业生产变得更加高效。怎么样,大家想不想体验一下?”活动现场,大荔县荔东萝卜专业合作社的耿永胜指着几台大型农机对同学们说。“想!想!”同学们纷纷附和。

在工作人员的帮助下,同学们爬上高高的农机,坐进驾驶室,手握方向盘。“这样前进……这样操作……只需要按下这个按钮,握紧方向盘,农作物就会被挖出来……感觉怎么样?”“太棒啦!”一问一答间,孩子们对现代农业机械的发展、使用及科技在农业创新中的巨大作用有了基础的了解。

在合作社的包装车间内,同学们亲眼见证了萝卜从农田运回后,清洗、分拣、烘干、装袋的过程。“给萝卜‘洗澡’可比给我们人洗澡快多啦!”“你看你看!这么一会儿,一车干净的萝卜就装满啦!”活动现场,同学们纷纷动手参与萝卜的装袋过程。而最开心的,还是在田间地头。

一行萝卜长在地里,同学们好奇地弯下腰仔细观察。当大家还在思考如何拔出这些萝卜时,一辆专业农机轰隆隆地开进地里。不一会儿,在同学们的惊叹声中,一个又一个沾着泥土的萝卜从地里“蹦”了出来。接下来就是同学们最开心的时刻——拔萝卜比赛。从拔萝卜到整理、运输、装袋,孩子们用最原始的收获方式感受着农业生产带来的快乐。

大荔县妇联主席张蕾表示,举行这次活动就是为了深入贯彻落实“双减”政策,弘扬劳动精神,教育引导全体学生崇尚劳动、尊重劳动。

彭一鹏



## 长武县枣园镇

## 开展青少年心理健康辅导活动

本报讯(记者 付宝林 通讯员 杨玉龙)为进一步加强教育帮扶力度,关注青少年心理健康教育,帮助青少年合理释放压力、放松心情、轻松学习、快乐生活,助力乡村振兴。近日,枣园镇特邀西安科技大学心理健康教育中心主任张萌,应用心理学硕士讲师、国家二级心理咨询师贺平与毕业于美国恩波利州立大学艺术心理学、国家二级心理咨询师柏松杉前往枣园镇九年制学校为七至九年级开展团体凝聚力团体心理辅导活动。

在活动中,贺老师带领七年级学生做“大风吹”“滚雪球”与“桃花朵朵开”的游戏。游戏既让学生们热了身,也让学生们意识到团队合作的重要性,以及互相支持的力量。研究表明,当人们感受到他人的支持和理解时,更容易产生积极的自我认同感。

张萌老师与柏松杉老师带领学生们进行了以Buck编制的房-树-人测验(H-T-P)为代表的投射测验,又称屋树人绘画调节。受测者只需在1张白纸上分别画房、树及人就能完成。它既是一种测验手段,也是一种减压方式,学生

们可以将无法言说的心声通过绘画表达出来。通过对屋顶、窗户、门和地面线等细节的分析,分析了解学生在家庭中的安全感、自我形象及家庭亲子关系等情况。一房,一树,一人,揭示隐藏的内心世界。

通过此次测验,同学们了解了内心深处自我,张老师和柏老师也鼓励同学们了解自己、接纳自我,以更积极的心态去拥抱生活,寻找自我发展方向。同时,老师们通过音乐减压法让学生自由发挥想象力和创造力,体验生命的美感,感受内心世界的丰富,从而使身心得到深度的放松,达到舒缓或消除压力的目的。

通过此次团体心理辅导,让孩子们从压力中走出来,每个人都有能量做最好的自己。在轻松的环境下释放压力、化解压力、释放压力,增进了同学之间的沟通与交流,提升了凝聚力和团队协作能力。通过放松训练,让大家保持健康的心理状态,更好地学习和生活,为幸福未来打下了坚实的基础,为广大青少年健康成长保驾护航,推动乡村振兴教育帮扶提质增效。

近日,西安市青少年科普创新示范活动暨“雁塔少年科学院”航空航天模型公开赛在西安文理学院举行。来自西安市25所中小学校的500余名师生参加了航海、汽车、航空、电子模型、机器人5大类12个项目的比赛。

杜玮 摄

## 12月陕西将进行这些教育招生考试

近日记者获悉:陕西省教育考试院发布12月教育考试安排,提醒广大考生2023年12月将有4项考试开考。

据悉,2024年陕西省普通高等学校艺术类专业招生考试,除2023年12月2-3日已经进行的音乐类乐理和听写科目考试、美术与设计类考试、书法类考试外,表(导)演类戏剧影视表演方向考试将于2023年12月30日-2024年1月2日开考。

2023年下半年陕西省中小学教师资格考试面试12月9-10日进行(考生12月4-12月9日下载并打印准考证)。2023年下半年全国大学生英语四级考试,12月16日9时-11时20分,进行英语四级考试,12月16日15时-17时25分,进行英语六级考试,12月7日起打印准考证。

2023年下半年高等教育自学考试毕业证书网上申请2023年12月11-20日进行。2023年陕西省成人高校招生考试12月中旬进行网上录取。2024年陕西省全国硕士研究生招生考试初试2023年12月23-24日进行,超过3小时或使用画板等特殊要求的考试科目安排在12月25日进行,考前十天左右打印准考证。

张彦刚

## 陕西首家“双名计划”名园长工作室揭牌

12月6日,陕西首家“双名计划”名园长工作室——李娟名园长工作室在西安揭牌。

当天的揭牌仪式现场,与会领导和嘉宾共同为李娟名园长工作室揭牌,并为工作室成员颁发证书。西京医院幼儿园园长李娟在表态发言时说,自己从事学前教育已有33年,一路走来,以教育家为榜样,弘扬教育家精神,将其转化为执教的理想和追求,一往无前,始终如一。

据了解,“双名计划”(新时代中小学名师名校长培养计划2022-2025)是教育部为培养造就一批具有鲜明教育理念和成熟教学模式,引领基础教育改革发展的名师名校长而实施的重要计划,该计划旨在培养为学、为事、为人示范的新时代“大先生”。

李海涛

## 在实践中弘扬传统文化

样、传统文化视觉转化、传统文化保护再生等课程,培养学生对传统文化的兴趣。

古典舞蹈、民族器乐、书法绘画、国学典籍……西安工业大学还根据学生成长规律和兴趣爱好,统筹校内资源,不断强化课堂主渠道作用,开设了传统文化课程。课程一经推出便受到欢迎,成了学子们“抢课”的热门课。

## 触摸传统文化脉搏

在做实“第一课堂”的同时,西安工业大学还坚持将知识从课内引向课外,以展览展示、社会实践、文化活动等为着力点,让学生在实践中感知、赓续中华文脉,拓展传统文化教育的“第二课堂”。

7月12-15日,该校大学生实践队来到青海省互助土族自治县,对土族制酒工艺、民族服饰等非物质文化遗产进行调研。

左手拿布,右手拿针;盘线挂身,缝线穿针;上针盘绕,下针缝纫……学子们现场向青海省省级非物质文化遗产项目(刺绣类)代表性传承人胡兰索卡学习盘绣技艺,被传统文化的魅力折服。

“学校坚持弘扬中华优秀传统文化,每年暑期,都会组织多支实践队奔赴各地,用脚步丈量祖国大地,触摸传统文化脉搏。”西安工业大学党委宣传部部长刘建兵说。

不仅是实践活动,独具特色的文化体验活动也受到许多学生热捧。

今年中秋前夕,该校1000余名学生相聚学生社区服务中心及中心广场附近,参加迎中秋游园活动,共同体验“穿越时空”的文化之旅。

猜灯谜、投壶射箭、汉服巡游、多彩集市……一系列特色活动亮点纷呈,让大家感受到传统文化的独特魅力和浓浓的节日气氛。

## 传统与现代有机融合

坚持创造性转化、创新性发展,西安工业大学将传统文化同现代科技有机融合,让传统文化更新潮、更时尚。该校工程训练中心将工业机器人技术与陕西省非物质文化遗产项目——水晶饼的制作技艺进行创新融合,让学生体验传统工艺与工程技术的融合之美。

来自机电工程学院的学生在工程训练中心学习陕西非物质文化遗产技艺开放课,机电工程学院老师李佳详细讲授水晶饼传统制作技艺,并将工业机器人定位与抓取技术、路径规划技术、码垛与搬运技术等巧妙地应用于水晶饼制作、包装中。

“在老师的指导下,我们还利用工业机器人,完成了水晶饼外包装图的设计与绘制。这种学习实践体验十分新奇有趣。”机电工程学院学生刘金栋说。

工程训练中心主任程文冬表示,学校将举办更多丰富多彩的课程创客教育、劳动教育实践课,弘扬优秀传统文化,进一步增强学生的创新思维和动手实践能力。

“深深扎根于中华优秀传统文化的土壤,大学校园文化才能蓬勃发展。下一步,我们要加强对传统文化的挖掘,创新方式方法,推出更多富有意义的课程和文化实践活动,引导大学生做传统文化的继承者、弘扬者。”西安工业大学党委副书记梁云鹤表示。

甘甜